

刘伯明横望日月

文\海南日报记者 周元 范南虹



当时火险情况不明，我们必须立即保证出舱。即使我们回不去了，也要让五星红旗在太空留下永恒的瞬间。

如果没有面对面的采访，我想刘伯明在我脑中应该是这个样子：沉稳、坚毅、或者带着军人的不苟言笑。后来的交谈证明，我的想像并不全对。

其实，从泪洒报告会的真情流露，到参观文明生态村时的活泼幽默，在海南短短的两天时间，刘伯明已经向我们展示了他执行任务时迥然不同的一面：只是私下交谈时，这种率真性情流露更多。

英雄眼泪 最是珍贵

刘伯明刚剪了头发，显得很精神，皮肤比想像中更白，我原以为太空中强烈的紫外线会让他们黑一点。看来，飞船和太空服的保护很不错。

话题从海南的报告会开始。刘伯明透露，其实报告会前一晚练习讲话稿时，他就有预感自己会控制不住感情流泪。念着念着，好像就进入到当时在飞船上的场景了，有些激动。

第二天报告会，当刘伯明念到出舱操作的一段时，语气一直很平静的他突然停顿了，无语泪下。英雄眼泪，最是珍贵，观众以最热烈的掌声作为对英雄的致敬。

“十年磨一剑。当时我已经进入到飞行场面上去了，想起出舱前艰难的操作，想起全体航天人付出的巨大努力，想起中国人终于实现了太空行走的梦想，感情很复杂、很激动……”刘伯明语气又低缓了下来。

在太空组装舱外航天服是一项艰难而细致的工作，原计划16小时完成，实际却用了近20个小时。“空中和地面操作差别很大。比如，飞船在飞行中会遇到很多震动，螺丝事先都拧得不能再紧了，我们在太空组装时拧开要费很大力气。有时着力点没控制好，螺丝钉没有转动，我们自己却旋转起来。”他说。

更艰难的是，在太空失重的环境下，血液都往头部涌，航天员即使看上去是直立站着，实际上却跟在地球上倒立着一样。刘伯明说，当时眼睛和头部胀痛，拿的操作手册都看不太清了。“当时完全是靠着精神在支撑，就想着一定要出舱。”

按照事先安排，舱外太空服组装完毕后，刘伯明和翟志刚出舱前有7个多小时的休息时间，以恢复体力。但艰难的操作让时间不知不觉超出了预计，这让他俩不敢有丝毫松懈，实在累极了，只能闭上眼睛休息几秒钟。

近20个小时的“倒立”工作让两人体力下降，由于手一直在用力，刘伯明的指甲盖都脱落了。不懈努力下舱外太空服终于组装完毕，他们即将迎来太空漫步的关键时刻。

宁用生命 换取瞬间

然而，在打开舱门时他们遭遇了一个小意外。在地面训练时，只要将气闸舱泄压到2千帕以下，就可以打开舱门。但是，当时已经泄压到1千帕，舱门还是被余压紧紧吸住，翟志刚用力拉了几下都没拉开。

“到最后打开舱门，翟志刚费了不少体力。而刚刚打开门，轨道舱火警警报就响起来了。”刘伯明说。

按照计划，翟志刚出舱后是先取样本，再挥舞国旗。但在紧急情况下，刘伯明没有犹豫，立即调整了步骤，将五星红旗迅速递给了翟志刚。翟志刚心领神会，坚定地迈出舱门，五

“名言”震跑 太空长个

“这是一个人的一小步，却是人类的一大步。”美国宇航员阿姆斯特朗首次登月时说过。而将阿姆斯特朗作为偶像的刘伯明，真实触摸太空时，有没有特别想说的话呢？

“话我倒真准备了一句在出舱时说，是我对宇宙的一些理解吧。但火警一响，也没顾上，被震没了。”说到这儿，刘伯明笑得像个大孩子。

“那现在能透露一下，是什么话吗？”面对记者，刘伯明故意装出一副神秘的样子：“那可不行，我下次出舱还得用上呢，不能提前曝光了。”

“名言”震跑，却引发了刘伯明诗情大发，结束出舱任务返回后，一首完全是即兴而作的诗，通过遥远的电波传遍神州：“俯瞰家园，同一个地球村/横望日月，同一座太空城/‘三马’飞天，齐祝愿/天地连线，一家人。”

“真是有很多感触，词语自然就蹦出来了。在太空中看日月，不用仰望，好像就在舷窗两边，所以才有横看日月。往下看地球，感觉世界都是一家人，好像居住在同一个村里。”

“到了太空，因为失重的环境我还真长个儿了呢。第一次试穿舱外太空服尺寸都合适。第二次穿，发现裤腿短了，又调了估计两公分。”不过，这样的“好事”在返回地球后因为引力的作用又消失了。刘伯明的身高又“缩”回原来的高度。

在随神七上天的个人物品中，刘伯明带上了家人的照片，还有航天员大队成立十周年时的集体照。在他心中，这次任务的顺利完成，离不开家人和航天员集体的支持。

“海南正在建设文昌卫星发射场，我们一定有机会再来这个美丽的地方。”刘伯明的脸上，挂着真诚的微笑。

本版图片均由海南日报记者李英挺摄

景海鹏骄傲家园

文\海南日报记者 周元



不光我们三个人，其实我们整个航天员大队都是一个整体，每个人都有航天飞行的实力。不管有没有入选飞行梯队，有没有出舱，其实都不是一个人的行为，而是代表整个航天员大队。

11月15日晚，手机突然响了一个陌生的电话号码！按下接听键，那头仍是陌生的声音。直到对方说“你现在有时间过来采访吗？”，我才恍然大悟：打电话的居然是英雄航天员——景海鹏！

说实话，当天下午把名片匆匆留给景海鹏时，我并不对晚上他能否接受采访抱多大希望。而现在景海鹏的来电，让一切突然变得美好起来。

优中选优 海鹏胜出

虽然是军人，但穿着便装的景海鹏看上去更像是一名儒雅书生。但随着交谈的深入，却越发觉得他骨子里有种坚韧的东西，这来源于他的自信。而这种自信是实力的体现，更是不断强大的祖国带来的民族自信力。

当问到报告会上刘伯明落泪时，景海鹏非常理解地说：“只有上过天的人才能真正体会到这种感受，换作是我也会的。”

1966年，景海鹏出生于山西运城，他从小就喜欢体育，尤其喜欢打篮球。因为当时个子不高，老师说他不能当主力，不服输的景海鹏找一切机会上场。结果，这个刚开始坐冷板凳的小伙子成了篮球队主力队员，长期的锻炼成就了他一副好身板。

高二时，看到部队到学校来招收飞行员，对自己身体很自信的景海鹏和几个伙伴相约去参加招飞体检。不过，老师却把他们拦住了，因为他们还没有高中毕业。“有些媒体说我第一年因为身体原因没考上，这是不准确的。我第一次就没参加体检，因为没有资格。”

高三毕业后，一直憧憬当飞行员的景海鹏立即报了名。当时学校有80多名毕业生参加了招飞体检，但经过层层筛选，最终合格的只有3名学生。景海鹏就是其中之一。

1996年，我国首次在飞行员中选拔航天员。飞行员已经具备了非常好的身体和心理素质，而航天员的选拔，更是“优中选优，强中选强”。“具体的淘汰率我不清楚，但单从选拔时间就可以看出选拔的严格。我是1998年1月才接到正式入选航天员大队的通知，之前一年多时间都在不断进行各种体检等。初选最起码的条件就是要没有住院记录。”

安全飞行1200小时、空军一级飞行员……过硬的技术和身体、心理素质让景海鹏脱颖而出，成为我国首批航天员。

警报响起 镇定自若

2005年，景海鹏入选“神六”载人航天飞行乘组梯队，但最终与飞天擦肩而过。“每一次选拔都是重新洗牌，要想真正上天，必须持续不断的努力训练。选拔没有失败，只有磨砺。”

经过3年的刻苦准备，2008年景海鹏如愿成为“神七”飞行乘组三名航天员之一。但与担负着出舱任务的翟志刚和刘伯明不同，景海鹏一直坚守在返回舱的岗位上，负责监控仪器。

“没有出舱，会不会感到有些遗憾？”

景海鹏的回答很肯定：“分工不分家，不管是谁出舱，我们都是一个集体，每一个岗位都非常重要，都要独挡一面。虽然我没有出舱，但深为他们自豪。”随后，他又补充说，“不光我们三个人，其实我们整个航天员大队都是一个整体，每个人都有航天飞行的实力。不管有没有入选飞行梯队，有没有出舱，其实都不是一个人的行为，而是代表整个航天员大队。”

体，每个人都有航天飞行的实力。不管有没有入选飞行梯队，有没有出舱，其实都不是一个人的行为，而是代表整个航天员大队。”

与“神六”相比，“神七”增加了哪些新的训练任务？他介绍说，针对出舱太空行走，模拟训练主要增加了三个部分的新内容。一是模拟失重水槽，二是舱外航天服的低压舱训练，三是出舱活动模拟器训练。

“神七训练对心理是个挑战。在模拟真空间训练中，我们穿着40千帕余压的低压训练服置身真空舱。一旦舱外服或真空舱出现泄露，都会危及生命。”景海鹏说。从他平静的语气我们感受到挑战极限时的紧张。

在神七返回舱里，景海鹏能通过摄像头清楚看到战友翟志刚和刘伯明出舱的过程。

“看到战友打开舱门的一瞬间，你紧张吗？”

“不紧张。”

“那随后听到轨道舱火警警报响起呢？”

景海鹏的回答依旧是否定的。这有些出乎意料，但其实也在意料之中。因为航天员的心理素质都是很过硬的。

“我们在一起训练10年了，我相信他们的能力，也相信十万航天人的努力。即使遇到突发情况，一切也能在控制之中。我这时要做的事情不是紧张，而是要迅速检查各系统、排查火险。”在第一时间里，景海鹏检查了各项仪器，并向地面指挥中心报告。

珍爱家园 祝福海南

虽然没出舱近距离看太空，景海鹏通过舱内的舷窗也清楚看到了太空的浩瀚壮丽。

作为一名普通人，我对太空的印象更多来源于科幻大片，经常在片中看到太空外的空间碎片像密集的流星雨一样，不断从飞船的两边飞过。显然，这有些幼稚。

景海鹏笑着说：“没有那么惊险，可以说是平静吧。空间碎片肯定是存在的，但相对于广袤的宇宙来说，遇上它们的机会比较小。况且飞行的轨道经过测量、计算，应该是最安全、稳定的轨道。”

“从太空看地球的感觉很不一样，我们的家园很漂亮，想到有那么多人共同居住在一起，感觉很奇妙。当时我在心里告诉自己，一定要珍惜这个美丽的家园，要让周围的人，尤其是孩子从小养成环保的习惯。”

太空中的环境很恶劣，不仅有高强度的辐射，还有反差极大的温差。“我们一个半小时绕地球一圈，地球上白天和黑夜的分界线看得很明显。进入阳光照射到的地方，外面温度有100多摄氏度，而当阳光照射不到时，又马上跌到零下100多摄氏度。太空中的太阳非常耀眼，根本不能直视，仅仅是在显示屏上用余光瞟一下，眼睛也刺得疼。”他说。

好在太空舱和舱外太空服的屏障非常好。“国家研发的环境控制与生命保障系统很先进，在太空和在地球上感受的温度、压力其实差不多。”景海鹏说。

提到海南，景海鹏赞不绝口。“海南正在建设文昌航天城，我希望有机会来海南执行飞天的任务。”

采访结束时，景海鹏发自内心祝福海南：“感谢海南人民对祖国航天事业的巨大支持，祝福海南明天更美好！”